上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年4月19日 星期五 农历三月十一





扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

全市首份《关爱未成年子女提示》发出

徐汇法院组织离婚双方顺利调解,护航孩子健康成长

□ 记者 季张颖 通讯员 张冬梅 张硕洋

4月15日,为切实维护未成年人合法权益,最高人民法院年人合法权益,最高人民法院发布《关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展"关爱未成年人提示"工作的意见》(以下简称《意见》),就在当天,徐汇区人民法院即向一起离婚纠纷案件当事人发出了全市首份《关爱未成年子女提示》(以下简称《提示》),并调解结案。

发出上海首份《诉 中抚养协议》

阿红(化名)与阿强(化 名)婚后育有一子仔仔(化 名),后因夫妻感情不和引发 矛盾,妻子阿红向法院提起离 婚诉讼。诉讼之前,双方因为 孩子抚养问题发生过争执,并 有抢夺、隐匿孩子的行为。刚 立案时,阿红已经四个多月未 见过一岁多的仔仔。

为了解决离婚诉讼过程中 "见娃难"问题,主审法官张 冬梅向双方当事人发放了《家 庭教育指导令》。双方又在法 院的组织下达成了《诉中抚养 协议》,约定自愿遵守协议中 约定,直至法院判决孩子抚养 权归属。这是上海市首份《诉 中抚养协议》。协议达成后不 久,阿红与孩子团聚。

4月15日,阿红与阿强 的离婚纠纷案正式开庭。庭审 中阿红表示,如果将来由自己 抚养孩子,只能接受对方一个 月探望两次。

阿强听到之后连连叹气: "法官,虽然我们离婚,但我 不想因此影响孩子成长,请您 帮忙再做做工作吧!"

张冬梅想到,最高法发布 的《意见》中提到,"在离婚 案件中以保障未成年子女健康 成长为目的,妥善处理抚养、 探望、财产等相关事宜"。本案 中,如果父亲能一如既往地关 爱仔仔,这对将在单亲家庭中 长大的孩子来说也是件好事。

发放《提示》促顺 利调解

庭审结束后,张冬梅决定向当事人双方发放《提示》。

"孩子健康成长少不了父母任何一方,看看你们手上的提示书。最高人民法院今天出了这份《意见》,这是给我们的工作提示,也是给离婚案件中为人父母的你们的提示!" 张冬梅语重心长地说。

双方阅看《提示》时,都 沉默了。

良久,阿强有所触动: "未来的事不能掌控,但对于 仔仔的爱,我不会减少。"阿 红对于先前"只能一个月探望 两次"的坚持也有所松动,表 示希望孩子快乐成长,只是担 心男方会再次带走孩子。

"我们在法治社会,《意见》里明确规定抢夺、隐匿未成年子女,情节严重的,人民法院可予以罚款、拘留,构成犯罪的,还将依法追究刑事责任,之前的家庭教育指导也不是白做的,放心吧!"张冬梅拍拍阿红的肩膀。

当日下午,双方在法院的 组织之下,对孩子今后的抚养 及探望方式进行了细致探讨和 协商:除了对基础探望频率进 行约定外,另外对寒暑假、法定 节假日,甚至大年三十吃团圆 饭时如何探望都进行了细致约 定,除每月固定支付抚养费外, 另对大额疾病、兴趣辅导班等 开支也进行了明确约定。调解 笔录完成后,双方如释重负。这 场伴随离婚而生的孩子"争夺 战"终于落下了帷幕。

本期导读

浦东法院发出该区首份《关爱未成年子女提示卡》

"婚虽离了,但对子女的爱不能断!"

■ 详见A6



严查食品安全等领域八类违法行为

市市场监管局部署2024年"铁拳"行动

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨日,市市场监管局召开 2024 民生领域案件查办"铁拳"行动专题新闻发布会。据悉,"铁拳"行动三年来,全市市场监管部门共查处民生领域违法案件 2.38 万件,对 414 件涉嫌犯罪案件依法移送司法机关处理。

记者从发布会获悉,今年,"铁拳"行动结合市、区 两级的年度民心工程、民生实 事,将严查产品质量安全、食 品安全、特种设备安全等领域 的八类违法行为。

其中,在产品质量安全领域,严查燃气灶具、电动自行车、儿童用品等重点产品的质

量安全违法行为; 在特种设备 安全领域,严查违法生产使用 小型锅炉, 使用未登记电梯、 电梯超期未检、电梯维保环节 违法行为; 在知识产权保护领 域,严查商标侵权、假冒专 利、伪造和冒用地理标志、弄 虚作假骗取专利等违法行为; 在消费者权益保护领域,严查 价格欺诈、虚假广告、虚假宣 传、利用不公平格式条款侵害 消费者权益等违法行为; 在反 垄断领域,深入推进行政性垄 断调查,严查垄断协议、不公 平高价、限定交易、搭售、拒 绝交易、附加不合理交易条件 等垄断行为。

同时,市场监管部门将深入践行"服务型执法"理念,

按照"宽严相济、惩教结合"的原则,对触碰安全底线、突破道德底线、群众反映强烈、造成严重后果的违法行为,保持"零容忍";对于非主观故意并及时纠正、违法行为轻微、没有造成危害后果或主动消除、减轻危害的,广泛运用教育、告诫、约谈等方式,依法减轻或者免除处罚

品。现场消防志愿者还参加了"蓝朋友+火线救

援"消防技能培训科目,消防救援人员为消防志愿

者们讲解了墙式消火栓、灭火器、防烟面罩等装备

的使用场景和实际用途。

此外,今年在落实国家市场监督管理总局规定动作的基础上,上海增加自选动作,即:加强对医院、养老院、学校、校外培训机构4个行业的指导,并聚焦重点问题,分类形成"一业一册",指导相关市场主体开展自查。对执法中发现的问题,指导相关主体及时自我纠错、依法经营。

总第 7246 期 国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999